

备，实现管理的现代化。四是十分重视效益，重视经济核算，实行有偿服务，以求得自我积累、自我发展和自我提高。五是由单纯的知识媒介向知识流通、信息传递、智力开发、综合经营的方向转变。通过综合性服务工作，以显示自己的职能，满足社会的需求，取得最佳的效果。

农村图书馆事业充满着希望。但是也面临一些问题和困难。在农村教育、文化、科技事业中，图书馆事业还是一个亟待加强的“短线”。相比较而言，基础差，投资少，人员少，设施少，藏书少。在农村社会主义事业的总体水平中，比例是严重失调的。因此，在目前一段时间里，希望农村基层党委和政府采取有效措施，为今后农村图书馆事业全面振兴创造条件。首先，要加强组织领导。农村图书馆（室）必须在各级党委、政府的领导下进行工作，各级领导应把它列入议事日程，并指定分管同志具体负责。各有关部门应积极做好服务工作和协调工作，积极扶持它健康发展。其次，要建立上下一体

的图书馆（室）网。在一个县里，县馆是全县的图书馆中心，围绕这个中心，应分别建立行政的（包括县乡村组）、区域的（经济区）、系统的（工交、财贸、物资等），行业的（学校、医院等）图书馆（室）协作网，并积极开展协作和业务交流，进行各种专业活动。其三，要搞好技术培训，提高各级专兼职人员的素质。其四，要维护农民图书户的合法权益。农民的家庭图书，属个人私有财产，任何人不得以任何名义侵犯。个体收藏的图书应以自己保存和利用为主，不宜集中统一管理。但可以在自愿互利的基础上进行内部传播或交换；个体图书室为周围群众提供有偿服务，可收取一定的服务酬金，工商税务等部门应给予支持和方便。对于主动为生产单位服务，经济效益显著的，国家有关部门应给予必要的物质奖励和精神鼓励。

（作者单位：单敬兰：徐州广播电视台大学邳县分校。赵建华：徐州市人民政府办公室。赵保华：邳县土地管理局。来稿时间：1990.5.编发者：刘喜申。）

《呼伦贝尔盟书展》在京开幕

由内蒙古呼伦贝尔盟行政公署，中国民族图书馆共同主办的“呼伦贝尔盟书展”于1991年2月1日在北京中国民族图书馆开幕。国家民委副主任文精同志为开幕式剪彩，文化部图书馆司司长杜克及在京的图书情报界的专家学者近300人参加了开幕式。

呼伦贝尔盟地处祖国的北部边疆。其历史悠久，是我国北方游牧民族的摇篮。党的十一届三中全会后，特别是1988年1月被国务院批准为经济体制改革试验区以来，呼盟的工农牧业生产、科技文教事业飞跃发展。此次展出的近年来呼盟蒙文著译、地方志编纂、哲学社会科学、文学艺术、科学技术著述及报刊出版成果等民族文献和地方文献共分7大类、470种、827册。它从一个侧面展示了呼盟社会主义精神文明建设成就和试验区经济建设的风貌。

开幕式后，部分专家学者与参加此次书展主办单位的领导和工作人员举行了座谈会。与会者一致认为，边远少数民族地区在京举办书展是一件可喜可贺的大事，它不仅给首都人民的政治文化生活带来了清新的内容，而且对边远少数民族地区的文化走向内地、走向全国开了一个很好的先例，并将对图书馆界的互相交流和促进起到积极的作用。与会者对书展主办单位的胆识和信心给予了充分的肯定，并对所参展的书籍给予了较高的评价。

（滇苇）